

Деятельность транснациональных корпораций играет важную роль в мировой экономике:

1. ТНК во многом определяют ее динамику и структуру.
2. Контролируют уровень конкурентоспособности на рынке товаров и услуг.
3. Контролируют международное движение капитала, тем самым определяя развитие целых регионов и способствуя повышению уровня жизни местного населения.
4. Стимулируют НТР и контролируют большую часть НИОКР.
5. Способствуют оптимальному распределению ресурсов и размещению производства.
6. Являются важным фактором трудовой миграции и способствуют распределению профессиональных знаний.
7. Стимулируют развитие мирового производства.
8. Обеспечивают более высокий уровень заработной платы и социального обеспечения своим работникам.

#### Литература

1. Булатов А.С. Мировая экономика: учебник для вузов. - М.: Экономист, 2004. - 396 с.
2. Зименков Р., Романова Е. Американские ТНК за рубежом: стратегия, направления, формы // МЭ и МО. - 2004. - № 8. – С. 47-49.
3. Градобитова Л.Д., Исаченко Т.М. Транснациональные корпорации в современных международных экономических отношениях: учеб. пособие. М.: Анкил, 2002. – 235 с.
4. Свободная энциклопедия Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki>. - (дата обращения 06.11.2019).

Черкашина А.В.  
ГОУВПО «ДОННТУ»  
Научный руководитель:  
Делиева А.П.

## БЕДНОСТЬ В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ

*Аннотация. В статье рассмотрена одна из глобальных проблем мировой экономики, а именно бедность в развивающихся странах. Проанализированы характерные особенности и причины появления данной проблемы. Выявлены и обоснованы опасности и угрозы, которые влечет за собой разделение мира на зоны благосостояния и нищеты. Благодаря статистическим данным установлена приблизительная численность бедных в середине двадцать первого века во всём мире. На основе проведенного исследования автором предлагается выделить несколько способов решения описанной проблемы.*

*Ключевые слова:* бедность, развивающиеся страны, пути решения, экономика

**Актуальность исследования.** К числу глобальных проблем общества относится бедность. Она стоит перед людьми уже много лет и характерна, в первую очередь, для развивающихся стран, в которых проживает почти третья

населения планеты. Поэтому проблему бедности нередко именуют проблемой преодоления малоразвитости развивающихся стран.

Решение данной проблемы является на сегодняшний день достаточно актуальным вопросом. Ей посвящаются десятки трудов, в которых данная проблема поднимается в разносторонних аспектах. Бедность представляет собой комплексное социальное явление, имеющее экономические, культурные и психологические корни. Ее особенности связаны также с историческими условиями развития той или иной страны.

Так, например, если раньше тема освещалась слабо, то сегодня в мире – это одна из главных задач, которые поставлены до 2020 года и подробно освещены на самом высоком государственном уровне. Исследования структуры и динамики играют важную роль в поиске решения данной проблемы.

**Цель исследования** - описать проблему бедности с последующими предложениями ее решения.

**Содержание исследования.** Бедность является одной из тех глобальных проблем, на которые международное сообщество должно будет искать ответ более десяти лет. Это коренная причина или сопутствующий, усугубляющий фактор многих других глобальных проблем, что, конечно, затрудняет их решение. В то же время он сам является продуктом ряда факторов, действующих на глобальном уровне.

В эпоху глобализации социально-экономическая поляризация человечества в крайних точках усиливается. В начале XXI в. развитые страны составляют менее 12% населения и около 60% мирового ВВП. Они играют ведущую роль в таких ключевых международных организациях, как МВФ, Всемирный банк, ВТО и ОЭСР, что позволяет им определять правила игры на «мировой шахматной доске» через эти организации. К группе лидеров мировой экономики примыкают около двух десятков развивающихся стран, которые наладили с ними плодотворное взаимодействие. Доля наименее развитых стран в населении мира составляет 12%, в мировом ВВП - 1%. Согласно отчету о человеческом развитии: 20% людей в мире, живущих в богатых странах, составляют 86% мирового ВВП и только 1% ВВП приходится на беднейшую группу [1].

В результате, между так называемыми «золотыми» и «голодными» миллиардами существует настоящая пропасть в уровне и образе жизни.

Неспособность большинства беднейших стран самостоятельно вырваться из нищеты сделала проблему нищеты глобальной. Мировое сообщество все больше убеждено в том, что разрыв между богатыми и бедными странами и народами невозможно преодолеть, опираясь на естественный ход событий, без скоординированных усилий на всех уровнях - от местного до глобального.

Беспокойство, вызванное проблемой бедности в мире, объясняется тем, что она сдерживает мировое развитие, отвлекает средства из более прибыльных областей капиталовложений с точки зрения экономической эффективности. В своей нынешней форме глобализация, которая дает миру беспрецедентную до сих пор целостность, не разрушает и не сглаживает, а наоборот укрепляет и

усугубляет ситуацию. В результате растущая взаимозависимость превращается в растущую взаимную уязвимость.

Главная опасность разделения мира на зоны процветания и бедности заключается в том, что в контексте глобальных преобразований усиливается связь между бедностью и другими глобальными угрозами и рисками - нелегальной миграцией, терроризмом, ростом транснациональной преступности и т. д.

Социальная напряженность, вызванная отсталостью и нищетой, подталкивает политиков и правительство самых бедных стран к поиску внутренних и внешних врагов, усиливая конфликты в развивающемся мире и увеличивая опасность международного терроризма. Все государства, независимо от их размера, богатства или местоположения, уязвимы перед новыми и старыми угрозами в эпоху глобализации.

Мировая бедность является серьезной проблемой для развитых стран в еще одном отношении. Бедность, плохие санитарные условия и здоровье, подорванное недоеданием, делают население беднейших стран легкой добычей различных инфекционных и эпидемических заболеваний, которые представляют опасную угрозу для богатых стран.

Проблема бедности усугубляется развитием демографических процессов. Несмотря на то, что к 2030 году в большинстве развивающихся стран темпы прироста населения замедляются, сильного положительного влияния на сокращение бедности ожидать не стоит. В ближайшие 20 лет население мира увеличится почти на 1,5 миллиарда человек. Более 97% этого роста будет в развивающихся странах. В то же время численность населения в странах Африки к югу от Сахары увеличится на 320 миллионов человек, где уровень бедности остается неизменным и передается из поколения в поколение [2].

Сегодня три четверти самых бедных жителей мира живут в сельской местности. Однако урбанизация в корне меняет характер распределения и характер бедности. В 1950 году городское население составляло треть населения мира, а в 2000-х годах - половину. К середине 21-го века, согласно прогнозам, оно достигнет двух третей. В 2005 году 30% граждан мира - 1 миллиард человек - жили в трущобах. Наибольшая доля обитателей трущоб находится в странах Африки к югу от Сахары и в Южной Азии, где во многих городах она превышает 70% населения. Если нынешние темпы прироста городского населения и структура распределения доходов сохранятся, то к середине XXI века число обитателей трущоб достигнет 2 миллиардов [3].

Жизнь в трущобах - это высокий уровень заболеваемости, детской смертности, преступности и других проявлений антиобщественного поведения. Закрытые перспективы жизни создают питательную среду для нестабильности и увеличивают потенциал для насилия. «Мир сидит на бомбе замедленного действия», - заключают авторы исследования, проведенного UN-HABITAT [3].

**Выводы.** Таким образом, бедность в развивающихся странах становится сложной проблемой: экономической, социальной, культурной, политической, международной с огромным дестабилизирующим потенциалом в глобальном

масштабе. Нет сомнений, что в ближайшие десятилетия это станет одной из важнейших проблем мировой экономики [4].

#### Литература

1. Глобализация мировой экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mcat&mcat=189&type=news&mm\\_menu=58&newsid=945](http://www.webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mcat&mcat=189&type=news&mm_menu=58&newsid=945). - (дата обращения 30.10.2019).
2. Иванов, Н. Глобализация и бедность // Мировая экономика и международные отношения. - 2010. - №9 – С. 29-43.
3. Annual Report 2010 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.unhabitat.org/pmss/listItemDetails.aspx?publicationID=3105>. - (дата обращения 28.10.2019).
4. Проблема бедности в развивающихся странах: сущность, критерии распространения и пути преодоления [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://studbooks.net/656690/sotsiologiya/problema\\_bednosti\\_v\\_razvivayuschihsya\\_stranah\\_suschnost\\_kriterii\\_rasprostraneniya\\_i\\_puti\\_preodoleniya](https://studbooks.net/656690/sotsiologiya/problema_bednosti_v_razvivayuschihsya_stranah_suschnost_kriterii_rasprostraneniya_i_puti_preodoleniya). - (дата обращения 28.10.2019).

Чернышова А.А.  
МОУ «Гимназия № 6  
г. Донецка»  
Научный руководитель:  
Зубкова Ю.Б.

## НОВЫЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ КАК ФАКТОР ЕВРАЗИЙСКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

*Аннотация: в статье прослеживается развитие международного проекта «Шелковый путь» от самого начала создания проекта до настоящего момента. Рассматривается проблема экономических потерь стран, которые не смогли участвовать в данном проекте.*

*Ключевые слова: новый шелковый путь, интеграционный проект, международный проект, интеграция.*

**Актуальность исследования.** Великий шелковый путь – это исторически самый знаменитый торговый маршрут в истории человечества, который соединял берега Тихого океана и Средиземного моря. На протяжении периода древности и средневековья он был одним из важнейших торговых маршрутов. В начале XXI века получила развитие концепция новой транспортной системы, которая должна соединить Китай и Европу – Новый шёлковый путь или Евразийский сухопутный мост. В рамках проекта продвигается идея сотрудничества Китая с Казахстаном, Россией и странами Европы. Это позволяет осуществить не только экономическую интеграцию, но и усилить взаимодействие совершенно разных европейской и азиатской цивилизаций, дать импульс народам этих регионов наладить торговые отношения, коммуникацию, дипломатию и культурное взаимодействие.

В свете прошедшего 29-30 октября 2019 в столице Донецкой Народной Республики международного инвестиционного форума, где были рассмотрены